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Θέμα: «Απάντηση στην με αριθμό 7219/03-10-2024 Ερώτηση του ανεξάρτητου βουλευτή 
Ιωάννη Δημητροκάλλη με θέμα «Στα 1.685 ευρώ η μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 76074/04-010-2024 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό 7219/03-10-2024 Ερώτησης του ανεξάρτητου βουλευτή Ιωάννη 

Δημητροκάλλη με θέμα «Στα 1.685 ευρώ η μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών», σας 

γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) δημοσιεύει κάθε χρόνο τα αποτελέσματα της 

Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) από το 2008. Στο πλαίσιο αυτό, δημοσιεύει μία 

σύνοψη των αποτελεσμάτων της έρευνας και μία σύντομη σύγκριση των μεγεθών συγκριτικά με 

τα προηγούμενα έτη. Παράλληλα, η ΕΛΣΤΑΤ δημοσιεύει ένα σύνολο στοιχείων, με τη μορφή 

επεξεργάσιμων αρχείων excel, που επιτρέπουν, κατόπιν κατάλληλης στατιστικής επεξεργασίας, 

τη συναγωγή συμπερασμάτων για την πορεία της ελληνικής οικονομίας και την ευμάρεια των 

ελληνικών νοικοκυριών. Είναι, κατά την άποψή μας, χρήσιμο προκειμένου να εξαχθούν ορθά 

συμπεράσματα να γίνεται μελέτη του συνόλου των στοιχείων που συνοδεύουν μία έκθεση και όχι 

μια απλή επισκόπηση της σύνοψής της, καθώς και η χρήση επιπρόσθετων, δημοσίως διαθέσιμων, 

οικονομικών στοιχείων που προκύπτουν από αξιόπιστες πηγές όπως τα στοιχεία περί 

καταθέσεων της Τράπεζας της Ελλάδος.

Στη σύνοψη της ως άνω έρευνας της ΕΛΣΤΑΤ περιλαμβάνεται το ακόλουθο διάγραμμα:
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Από την επισκόπηση του ως άνω διαγράμματος προκύπτει το συμπέρασμα ότι το διάστημα 2008 

έως και το 2012 επήλθε μία βίαιη μείωση της αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών και μία 

βίαιη μείωση της μέσης δαπάνης των νοικοκυριών που, προφανώς, οφείλεται στην ουσιαστική 

χρεοκοπία της χώρας το 2009. Στη συνέχεια από το 2012 μέχρι και το 2019 η μέση δαπάνη των 

νοικοκυριών παραμένει πρακτικά σταθερή στο ύψος των 1.400 – 1.500 ευρώ μηνιαίως. Τ0 2020 η 

μέση δαπάνη των νοικοκυριών σημειώνει μία σημαντική κάμψη, γεγονός που οφείλεται στο 

παρατεταμένο και αυστηρό lockdown της οικονομίας με σκοπό την επιβράδυνση των συνεπειών 

της πανδημίας COVID-19 στο γενικό πληθυσμό, και από το 2021 η μέση δαπάνη των νοικοκυριών 

παρουσιάζει μία γρήγορη αύξηση από το επίπεδο των 1.420 ευρώ στα 1.685 ευρώ (περίπου 

19%), όσο και η αύξηση του μέσου μηνιαίου μισθού στην Ελλάδα την ίδια περίοδο (20%) 

σύμφωνα με τα στοιχεία του συστήματος Εργάνη.  

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει το συμπέρασμα ότι, οι αυξημένες δαπάνες των 

νοικοκυριών οφείλονται σε δύο βασικές παραμέτρους: 



α) την αύξηση του μέσου διαθέσιμου εισοδήματος και άρα της δυνατότητας των νοικοκυριών να 

αυξήσουν τη μέση μηνιαία δαπάνη τους και

β) τον πληθωρισμό που έχει οδηγήσει σε αύξηση των τιμών προϊόντων και υπηρεσιών στο 

σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ωστόσο, τα ως άνω στοιχεία θα πρέπει να ιδωθούν συνδυαστικά με τα στοιχεία περί καταθέσεων 

που δημοσιεύει, διαχρονικά η Τράπεζα της Ελλάδος. Έτσι από τον Ιανουάριο του 2009 έως τον 

Δεκέμβριο του 2012 οι καταθέσεις των ελληνικών νοικοκυριών έπεσαν από τα 188 δισ. ευρώ στα 

135 δισ. ευρώ, και τον Ιούλιο του 2019 στα 113 δισ. ευρώ σημειώνοντας συνολική μείωση κατά 

75 δισ. ευρώ (-40%), γεγονός που σημαίνει ότι τα ελληνικά νοικοκυριά, προκειμένου να μπορούν 

να συντηρήσουν το επίπεδο μέσης μηνιαίας δαπάνης στα 1.400-1.500 ευρώ, «έτρωγαν από τα 

έτοιμα» ξοδεύοντας τις καταθέσεις μίας ζωής.

Αντίθετα, από τον Ιούλιο 2019 έως τον Αύγουστο 2024 οι καταθέσεις των ελληνικών νοικοκυριών 

αυξήθηκαν από τα 113 δισ. στα 147 δισ. ευρώ (+30%), ενώ παράλληλα αύξησαν το επίπεδο της 

μέσης μηνιαίας δαπάνης από τα 1.480 ευρώ, το 2019, στα 1.685 ευρώ, το 2024 (+14%), γεγονός 

που σημαίνει ότι το μέσο ελληνικό νοικοκυριό αύξησε τη δυνατότητά του να δαπανά χρήματα, 

έχοντας παράλληλα περίσσευμα το οποίο μεταφράστηκε σε καταθέσεις.   

 

Παράλληλα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι καταθέσεις των νοικοκυριών έχουν αυξηθεί από τα 

142,0 δις στα 144,6 δις ευρώ σημειώνοντας αύξηση κατά 2,6 δις ή κατά 1,8%, από Σεπ-2023 σε 

Αυγ-2024, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, γεγονός που αποδεικνύει ότι 

παρόλη την αυξημένη δαπάνη, τα νοικοκυριά συνεχίζουν να αποταμιεύουν, επειδή έχουν 

συνολικά αυξηθεί τα εισοδήματά τους.

Στο πλαίσιο αυτό, παρατηρούμε ότι τα ερωτήματα που θέτει ο ερωτών βουλευτής βασίζονται 

στην εξαγωγή επιφανειακών συμπερασμάτων επί των αδιαμφισβήτητα αξιόπιστων στοιχείων της 

ΕΛΣΤΑΤ και, συνεπώς, η περαιτέρω ανάλυση επί των επιμέρους ερωτημάτων που τίθενται 

στερείται ουσίας.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι η βελτίωση της καθημερινότητας και η προάσπιση της ευημερίας του 

ελληνικού λαού αποτελεί τον μοναδικό σκοπό της Κυβέρνησης, που επιτυγχάνεται με σκληρή 



δουλειά, πολιτικό κόστος, αξιοπιστία και ειλικρίνεια. Δεν επιτυγχάνεται αντιθέτως με κραυγές, 

συνθήματα, θεωρίες συνομωσίας για τη λειτουργία της αγοράς, «εύκολες λύσεις», λαϊκίστικες 

προσεγγίσεις και ανυπαρξία ουσιαστικών και εφαρμόσιμων προτάσεων, στα οποία συνηθέστατα 

καταφεύγει η αντιπολίτευση με σκοπό την άγρα ψήφων στα θολά νερά της οργής και της 

απελπισίας μίας μερίδας συμπολιτών μας.
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Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
4. Διεύθυνση Εμπορικής Επιχειρηματικότητας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
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